

共常百本好书

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。1945年10月10日,国共双方代表签订《政府与中共代表会谈纪要》,即《双十协定》。回望抗战胜利这一历史节点,和平民主的呼声曾激荡神州,而那段岁月里,文化战场的交锋同样惊心动魄。

近日出版的吴真教授的《暗斗:一个书生的文化抗战》一书,将目光投向抗战时期郑振铎等知识分子为抢救民族文献而进行的隐秘斗争;荣新江先生的《满世界寻找敦煌》中,亦提及郑振铎先生对敦煌文献的开拓性贡献。

今日读它们,是对历史的缅怀,更是为了传承文化基因、凝聚精神力量,谱写出更加绚烂的时代华章。——编者



折悦沅来 书香重庆

电子书 有声书 扫码即可阅读、收听



■刘大明

在抗战题材的文学作品中,我们常见的是硝烟弥漫的战场、浴血奋战的将士,还有那些扣人心弦的军事较量。然而,中国人民大学教授吴真所著《暗斗:一个书生的文化抗战》却为我们展现了抗战史上鲜为人知的文化抗战。何为书生的文化抗战? 作者以细腻的笔触和扎实的史料功底,讲述了现代文学家、社会活动家郑振铎这位文弱书生身处沦陷的上海,如何以一已之力抢救珍稀古籍。

笔者以为,这部作品不仅丰富了文化抗战研究的薄弱环节,更通过书籍流转的徽观视角,重构了近代知识分子群体在乱世中的精神图谱。1937年上海沦陷之后,许多文化名人纷纷离开这座远东大都市,但郑振铎却义无反顾地选择留守。在乱世求生与民族知义无反顾地选择留守。在乱世求生与民族气节之间,他这个决定在时人看来或许令人费解。毕竟,在日寇"占领地区图书文献接收委员会"系统性掠夺文化典籍的背景下,一位知名学者的生命安全始终处于被围猎的危险境地。然而,正是这种看似"不合时宜"的选择,体现了一个知识分子对中华民族文化传承的责任担当。

有任担当。 作者通过翔实的史料还原,让我们看到 了郑振铎在那段艰难岁月中的真实处境。他 既要躲避敌伪的追捕,又要面对生活的困顿, 还要承受来自各方的压力。他谈到承担文化 的责任:"我们的民族文献,历千百劫而不灭 失的,这一次也不会灭失。我要把这保全民

书生报国的另一种方式

一读《暗斗:一个书生的文化抗战》

族文献的一部分担子桃在自己的肩上,一息尚存,决不放下。"他坚持抢救濒临散失的珍稀古籍,并非抗战时期一般知识分子应该肩负的重担,而是践行着自己的民族文化使命。可以说,这种坚守和战场上的冲锋陷阵同样需要勇气与智慧。

当然,这本书还有一个值得关注的地方,就是对文化抗战的历史价值挖掘。在国家民族存亡之际,保护典籍文物不仅仅是保存重定化遗产,更是维系中华民族精神命脉的工作,实际举措。郑振铎及同道们所从事的工作,实际上是在为中华民族的文化传承保存火种。书中详细记述了"文献保存同志会"的成立过程和运作方式。在极端困难的条件下,由郑振铎等人发起组成的民间组织想方设法收集、保护珍稀古籍。他们从事文献抢救工作必须万分谨慎,不仅应对敌伪势力的恐怖搜查,还要面对来自各方的复杂局面。其实,这种文化抗战的复杂性远超一般人的想象。

为了撰写这部厚重的著作,作者倾注了十五载光阴,深入日本各大藏书机构,从浩如烟海的文献中披沙拣金,发掘出大量前所未见的资料。这种板凳要坐十年冷的治学精神,为该书奠定了坚实的史料基础,也赋予其不可或缺的学术分量。作者对这些珍贵材料的精心整理,成功还原了那段尘封的历史,让我们清晰地看到,在那段风雨如晦的岁月里,中日知识分子围绕珍籍展开的这场没有硝烟的战争中,双方所表现出的复杂心理状态和行为动机。这种深层次剖析远比简单的是非判断更加发人深省。

这本书最为难能可贵的品质,就是其视野的开阔性和立场的客观性。作者并非着墨于歌颂郑振铎等学人的高风亮节上,而是以同样严谨的态度,如实分析了日本学者在这段历史中的种种表现。这种多视角的讲述, 跳出了非黑即白的简单评判,让我们得以触

摸到那段历史更为复杂的肌理。作者虽然以 郑振铎的个人经历为线索展开,但其承载的 历史意义早已超越了普通传记的边界。透过 郑振铎,我们得以窥见那个波谲云诡的年代 里,当国家存亡系于一线时,一群知识分子所 展现的精神风骨。这些看似文弱的书生,所他们特有的方式践行着"士不可以不弘毅"的古训。因此,郑振铎从事抢救文化典籍的历程,也折射出那个时代知识分子的必要守护民族气节,坚守心中的历程。他们既要守护民族气节,坚守心中的困交 化理想,又要设法维持一家老小的生计,有时候不得不向残酷的现实妥协。在这重重矛盾的碰撞中,他们所展现出的智慧与勇气,着实令人心生敬意。

在讲故事的方式上,该书没有讲那些大而空的历史道理,而是通过一个个具体的生活片段,让我们慢慢感受到那个年代的紧张气氛。比如郑振铎在上海躲避敌伪搜捕的小心谨慎,跟各种人打交道时的巧妙应对,还有他对那些古籍视若珍宝的态度,通过这些细节让这个历史人物鲜活起来,不再是书本上干巴巴的名字。

被誉为"中国现代文化史上多面手"的郑振铎先生用个人行动告诉我们,守护好中华民族文化,跟在战场上打仗保家卫国同记年要。如今时代变化迅速,我们更应该记记住了好文化的人的故事。他们就像一回结像一一大人大大,都是一个民族最根本的传承下去、发扬光大,都是一个民族最根上继承下去、发扬光大,都是一个民族最祖上继真不任。只有在中华优秀传统文化基础上继真一个代代传下去,变得愈发繁荣。因此,这一一代代传下去,变得愈发繁荣。因此,这一不好值不仅在于记录历史,更能引发如何承担中代代传下去,的责任?如何用自己的方式为中也传统优秀文化的延续添砖加瓦?这或许就是它最想传达给我们的深意。



■马拉

翻开著名敦煌学家荣新江先生这本绸面精装的大书《满世界寻找敦煌》,我想起小时候看过的工笔画大家潘絜兹先生那本巴掌大的小书《敦煌的故事》,1955年的老书,封面是其彩墨名画《石窟艺术的创造者》暗纹版。原画上敦煌一群布衣画工站在脚手架和地上,面壁作画,几个服饰华丽的达官贵妇,正看着画工们画得怎么样?

现在轮到荣先生出场,与也曾到敦煌"文化苦旅"的余秋雨相比,其书虽也文化,但不自作苦旅,而是学术才华和纸山寻宝的幸福感一起横溢;他铭记老辈学者陈垣、陈寅恪"敦煌乃吾国学术伤心史"之叹,从1984年24岁那年跑到2023年63岁,近40年,跑遍欧美日俄诸地,尽可能把断枝散叶的敦煌残卷片纸,都找到起,拍回家。

我其实是把这本书当成一部武侠小说或 西部片来看的,一个书呆子少侠,北大历史系 本硕连读,天津新港出生,漂洋过海,单枪匹 马,纵横欧美东洋,追缉斯坦因(英国考古学 家)、伯希和(法国汉学家),还有八国联军尉 官们盗走的敦煌卷子。

这本书也是一个学术青年的成长之旅。 1988年作者在北大读研究生,还没资格看敦煌原卷,但过了33年后的2021年,继陈寅恪和夏鼐先生之后,他当选英国学术院的通讯院士,带着博士后弟子到敦煌去对校莫高窟榜题文字和古代抄本《瑞像记》有无异同,他的北大学姐——"敦煌的女儿"樊锦诗院长可以把所有的窟都给他们打开。

在欧洲的学术旅行,所有的门也为他打开。英国图书馆中文部主任吴芳思,是20世纪70年代后期在北大留学的法国人,也是北大学姐,对他很是关照,无论他复印的文献还是购买的书刊,攒够一麻袋,就扔进邮件筐,

一生一事,万里归宗

---荣新江《满世界寻找敦煌》读后

皇家邮资总付,寄往北大。

在英国国家博物馆,荣先生从当年斯坦 因从敦煌藏经洞拿走的瑞像图和文殊普贤像中,发现了一些画工秘术:绢本佛像的线条上 打着密密麻麻的孔眼,是壁画的样子或模 板。画工画画之前,就将其贴于墙上,敷以白 粉,粉透孔眼,印于墙面,连孔成线,佛像的线 稿就有了,证明了被誉为"巧夺天工"的敦煌 壁画,也有民间匠师类型美术的底子。

不过,这只是顺带的收获,荣先生的主业是抄卷、填字、拼缝,像身怀绝技的"缝合怪",在青灯黄卷之间伏案密密缝,意恐一字错。直到1994年,英国国家图书馆发起国际敦煌项目(IDP),世界各国所藏文献才开始以全彩高清格式上传,令全球共享,此前黑白胶卷上油污水渍处难以辨读的"黑疙瘩"没有了,但"拼缝"还是只有翻到原卷手上过,才能解决问题。

这种拼图游戏堪称跨国行为艺术,有一卷《吐蕃论董勃藏重修伽蓝功德记》,上半截在圣彼得堡,下半截在巴黎,荣先生受同代学者之托,去巴黎看卷时,将上下边缘完全拼合,得以校录全文。这些上下左右、东拉西的撕裂,再现了当年西方探险队盗抢中国古卷时的兵荒马乱和不堪吃相;现在中国学者如此天衣无缝的拼接,为以后的文物回家提供了铁证和路径。

在全世界非常小众的敦煌学界,是一个伟大的学术共同体,各国学者时而相忘于江湖,时而相濡以沫,刀光剑影,恩怨交加。敦煌学史起源于1900年王圆箓即著名的王道士首开莫高窟16窟藏经洞,七八年后英伦斯坦因、法籍伯希和先后进洞。国内现存劫余1.8万件,加上世界各国收藏,共7万余件,有70%在海外。

这是敦煌学的物质基本盘,荣新江半生 访卷问卷的学术生涯,都是在和各路大神盘 道。东西方的敦煌探险家和学者,针对藏经 洞的"发现权",有一个遗憾链,作者对此也有一大遗憾,晚清著名金石学家叶昌炽,在王道士1900年发现藏经洞两年后任甘肃学政六年,巡督甘肃各地文教事业,地方官员奉送藏经洞流出的唐宋写经和绢画,其《缘督庐日

记》中均有记载,这是敦煌学史对藏经洞的最早记录

叶昌炽卸任两年后,1908年,29岁的伯希和在乌鲁木齐偶然看到一个敦煌卷子,惊为天书,直奔敦煌,但叶昌炽此前的巡行范围,就没出嘉峪关。要是他去了敦煌,就不会错过藏经洞,就没有伯希和什么事,后来荣新江也不会满世界找敦煌了。

列宁格勒"俄藏敦煌文献"是与伦敦斯坦 因、巴黎伯希和鼎足三立的海外敦煌文献宝 库,20世纪50年代,中国大学者郑振铎先生 去看过,回国时飞机失事遇难,其后东西方学 者对俄藏敦煌文献就难以一见真容了。

1991年7月,荣新江在两月后就要恢复旧名圣彼得堡的列宁格勒,翻检着当年郑先生看过的卷子,比如著名唐初白话诗僧、中国口语诗鼻祖王梵志的 IX.1349 法忍抄本《王梵志诗集》,不禁感叹俄藏敦煌文献确实

在"敦圈"文献歧视链上,正史、佛经、四书五经抄本及印本这些高堂经典,量多纸好,处于链末,因为吾国国史号称史不绝书,实乃猴子掰苞谷式的帝王将相大人物的背书;学者对另一种"背书"情有独钟,当时常常作为废纸裱衬于佛经背面,是边地荒城官方上下行公文、编户齐民的户籍和民间世俗文书。

比如类似俄藏唐大历十六年(781年)一纸野骆驼买卖的于阗文、汉文双语契约,就位于文献歧视链链首,最为珍贵。一旦发现,学者之心就像南北朝乐府民歌《琅琊王歌》所唱"一日三摩挲,剧于十五女"。

全部敦煌学者因此共有一种青山隐隐的 民粹主义风情,通过残纸碎片,追忆逝水年 华,拼和还原庶民和小人物从不被正史注目 的鲜活形象及原汁原味的生活情境。

正如山东大学特聘教授、学者徐俊所说,这本书不仅仅是荣新江一个人的文脉追寻,也是中国敦煌学人满世界寻找敦煌宝藏百年历史的集中写照。"敦煌在中国,敦煌学在世界",这不只是一个学科的兴衰浮沉,也是百年国运蹉跎跌宕的明证,《满世界寻找敦煌》的意义已溢出了个人和学术的层面,具有更广泛的价值,值得更多的读者展读。

《少年读杜甫》:

"诗圣"是怎样炼成的



■王兆胜 王子罕

"国破山河在,城春草木深。感时花溅 泪,恨别鸟惊心。"

上学时,课本里的杜甫诗文总会配一张 杜甫眺望远方的画像,看上去诗人似乎不太 开心。有同学觉得背诗太枯燥,便给大诗人 换了一张嬉笑的脸,再涂一身浮夸的华袍或 战甲。当然,这是一种善意的恶作剧。

多年以后,也许是因为我们读了更多书,了解了更多历史以及杜甫的生平,也许是因为在各自的人生旅程中经历了不同的风雨和波折,我们再看到那幅杜甫像时,却再也笑不出来了。

画中的杜甫微微仰头,面容憔悴,眉头轻蹙,双唇紧闭,神情凝重而忧郁。杜甫究竟在忧愁些什么?他可曾有过快乐的时光? 而那份快乐,又是如何被岁月悄然偷走

杜甫作为名门之后,也曾有过富足而自由的少年生活,"七龄思即壮,开口咏凤凰""往昔十四五,出游翰墨场";他也曾意气风发,和好友游遍名山大川,饮酒作诗,纵马射雕,"会当凌绝顶,一览众山小""春歌丛台上,冬猎青丘旁";他也曾受到皇帝垂青,赢得文人至高的荣誉,"气冲星象表,词感帝王尊"。

既然如此,杜甫为什么不幸福、不快乐呢?

是因为贵族名流大摆宴席,享受"御厨络 绎送八珍"的奢华,穷苦百姓却在风雨中衣不 蔽体、饥肠辘辘,不得不"城中斗米换衾稠"?

是因为帝王好大喜功、将领昏庸无能, "边庭流血成海水,武皇开边意未已""野旷 天清无战声,四万义军同日死",无数百姓子 弟舍家为国,却在战场上白白牺牲?

是因为天灾人祸不断,杜甫连亲人都无法守护,"入门闻号啕,幼子饿已卒""痴女饥咬我,啼畏虎狼闻",却还心系天下百姓,祈愿"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山"?

还是因为大唐内忧未平,外患又起,"闻 道花门将,论功未尽归""洛阳宫殿烧焚尽, 宗庙新除狐兔穴",杜甫有心为国尽忠,却贫 病交加、报国无门?

漫漫人生路上,杜甫的生存空间越发逼 仄,心灵世界却愈加广阔。历经磨难,杜甫 的灵魂光辉却更加璀璨。学识和智慧让他 从天地万物中得到慰藉与体悟,又让他对天 下时局有着深刻的洞察。敏感的心,让他看 透人情世故的复杂与幽微,也让他审视和拥 抱人类共通的情感欲望。

杜甫堪称旷古绝今的集大成诗人,其作品兼具题材的广度和思想的深度,各类诗体都达到了超一流水准。可以说,若论诗作的全面性和成熟度,连李白也无法与之比肩。然而,成就杜甫"诗圣"之名的,不仅仅是他的艺术成就,更是他对国家的赤诚,对百姓的悲悯,对天地的敬畏,以及对命运的不懈

至情至悯,至悲至恸。杜甫的精神与情操,是每一位中华儿女都会深深为之触动的。无论老少,都能从中汲取心灵的养分和前行的力量。

《少年读杜甫》以杜甫的生平为主线,按时间顺序分为两册。

上册《烟雨京华》讲述大唐由盛转衰之际,少年与青年杜甫的求学、游历与入仕;下册《乱世沉浮》讲述大唐乱世之中,中年、晚年的杜甫如何在生死磨难中蜕变成长,最终踏上漫长而艰辛的归乡之路。

全书共16章,每章由三部分组成。

一是人物传记。我们力图兼具趣味性与文学性,为少年读者呈现一个真实又立体的杜甫。杜甫的传世名作不胜枚举,也不乏重要的长诗。对于中小学的必读篇目,我们以整篇或节选呈现,并对重点字词加以注释,帮助读者在故事情境中更好地理解这些作品。同时也列出其他相关诗篇,供延伸阅读。

二是诗词赏析。杜甫所处的时代,正逢"安史之乱",个人命运在历史的激流中难以掌控。每章主线故事之后,选取一首他的代表诗作,进行深度解析,以便读者系统地掌握诗词所涉及的文言知识,完成知识积累,并通过译文理解他诗词的精神内核。

三是拨开历史迷雾。每章的最后,是拓展阅读部分,根据最新的学术研究成果,书中与读者一起探讨那些尚存疑问的人物和事件,也借此展开正文略过的故事支线,解析历史人物的行为动机。读者从多角度思考,培养辩证思维与求实精神。

何为国,何为家?何为自我,何为人生? 希望每一位读者读完《少年读杜甫》,都 能从诗人的传奇人生中获得感悟,对这些看 似深奥的问题,找到自己的答案。

(该文为2025年4月版《少年读杜甫》 之作者自序,有删改)

焦虑人生,用爱和解

——读《焦虑的人》有感



■虞致远

今天的我们身处于一个飞速运转、瞬息 万变的世界,工作、学习、生活的压力使我们 不堪重负,复杂的人际关系和繁琐的日常事 务令我们疲于应对……于是,焦虑成为常常 困扰我们的情绪,甚至成为了一种时代的症 候。瑞典作家弗雷德里克·巴克曼创作的的症 说《焦虑的人》便讲述了一个关于焦虑的故 事,从这个充满爱与温情的现代北欧童话 中,我们能够收获治愈心灵的感动和缓解焦 虑的良方。

《焦虑的人》以一桩离奇的人质劫持案 开篇:在新年来临前的一天早晨,一个为生 活所迫的中年人持枪冲入银行,却被告知银 行里没有现金,在慌乱中,他逃进了一幢公 寓楼,闯入了顶层的一套大门敞开的公寓,将里面正在看房的房产经纪人和7位潜 买家挟持为人质。在警察和劫匪的交涉后, 人质得到了释放,随后公寓里传来一声枪响,留下了一摊血迹,而银行劫匪却不知所终。小说的情节以多线交织的形式展开,最 相大白,没有人受到伤害,而每一个焦虑的 人都重换了对生活的信心与希望

人都重拾了对生活的信心与希望。 《焦虑的人》如同一块美味的夹心巧克力,悬念选生的探案情节是它酥脆的外壳, 温暖治愈的故事内核是它绵柔的夹心,而不时出现的幽默语言和隽永金句则是点缀其 间的坚果碎粒,读之令人唇齿生香,回味无 小说中,爱是作者巴克曼为每一个焦虑的人开出的药方。爱是文学中永恒的主题, 而巴克曼依然能将其书写得别出心裁、感人

在生活中,我们很大一部分的焦虑来源 于自我的内耗。我们常为自己所犯的错误 而担忧和自责,因而陷入深深的焦虑之中。 《焦虑的人》提醒我们,在焦虑中不要忘了爱 自己、善待自己,与自我和解方能拨开焦虑 的阴云,重见生活的阳光。小说中的扎拉便 是一个深受内耗与自责困扰的焦虑的人,她 以刻薄、冷漠和毒舌掩盖着内心的焦虑与脆 弱。10年前,作为银行高管的扎拉拒绝把 钱借给一个破产的男人,后来男人跳桥自 尽,并寄给她一封信。从此以后,扎拉一直 把那封信装在随身的挎包里,它像一根扎进 她心中的刺,使她长久地受到良心的谴责。 在经历了人质劫持事件后,扎拉终于选择与 自己和解,她鼓起勇气面对那封信,信中所 写的却是"不是你的错"。与自我和解并不 意味着逃避过错,而是不沉湎于过往,接纳 自己的不完美,并积极地面向未来。在小说 的最后,扎拉辞去工作,捐出财产,走出了过 往的阴影,开启了崭新的生活。

我们生活的世界并不完美,但我们仍然可以用积极的态度面对世界,正如书中所写的那样:"即使知道世界明天就要毁灭,我们今天也要种下一棵小苹果树。"小说中的人物都有各自的缺点,甚至有些古怪,但他们的内心都怀有爱与善意,对于因一时糊涂而做了傻事的银行劫匪,他们选择了宽恕,并帮助她重拾生活的希望。在拯救他人的过程中,他们也实现了自我的救赎。

在这个关于焦虑的人的故事中, 闪耀着人性的温暖与善良, 书中所展现的诚挚无私的爱打动、治愈着我们。它使我们懂得: 焦虑的人生, 需要我们以爱和解。

(作者为浙江大学学生)

